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ОСОБЛИВОСТІ ЗАСТОСУВАННЯ ІНТЕГРОВАНОЇ ОСВІТНЬОЇ СИСТЕМИ 

А. ЦИМБАЛАРУ «СВІТ ЧЕКАЄ КРИЛАТИХ»  

У РОБОТІ З УЧНЯМИ МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ 

 

Особливе місце в інтелектуальному, фізичному та соціальному розвитку дитини 

належить початковій освіті. Відповідно ключове завдання Нової української школи полягає в 

тому, щоб створити умови для розкриття школярем власного потенціалу, допомогти йому в 

оволодінні компетентностями, що забезпечать дієву інтеграцію в соціокультурний простір.  

Одним із шляхів створення особистісно-орієнтованого середовища в початковій школі 

є застосування інтегрованої освітньої системи «Світ чекає крилатих».  

Систему розробили фахівці з багаторічним досвідом роботи в початковій ланці освіти 

та працівники ДНУ «Інститут модернізації змісту освіти». До авторської команди входять: 

Н. Пархоменко, І. Бондар, О. Завалій, Н. Козачище, Ю. Шумейко, О. Сухаревська, 

І. Сагідолдіна, О. Калашникова, В. Кондратова, О. Агеєва, Н. Котелянець. Науковим 

керівником інтегрованої освітньої системи для початкової школи є головний науковий 

співробітник відділу інновацій та стратегій розвитку освіти Інституту педагогіки НАПН 

України, доктор педагогічних наук А. Цимбалару. Ця система навчання  розроблена за 

сприяння Інституту педагогіки Національної академії педагогічних наук України, науково-

організаційний супровід її реалізації  здійснював його директор О. Тупозов. Проєкт «Світ 

чекає крилатих» апробований в межах Всеукраїнського експерименту і команда її 

розробників має авторське право на реалізацію інтегрованої освітньої системи для 

початкової школи та її дидактико-методичного забезпечення. 

До основних особливостей та цілей проєкту її розробники відносять: 

– здоров’язбережувальне навчання; 

– інтерактивне навчання на засадах діяльнісного підходу; 

– інноваційне навчально-методичне забезпечення освітнього процесу; 

– партнерські відносини з батьками [1].  

В чому ж інноваційність  та цінність даного освітнього проєкту? 

По-перше, наявність цілісного, якісного, сучасного комплексу дидактико-

методичного забезпечення роботи команди вчителів, що включає: 

- авторські інтегровані дворівневі (базовий та розширений рівні) навчальні програми, 

що спрямовані як на забезпечення певного рівня знань, умінь і навичок, так і на розвиток 

уяви, пам’яті, логічного і креативного мислення молодших школярів; 

- авторську розробку календарно-тематичного плану занять і плану виховної роботи, 

що забезпечує узгодження навчального й виховного процесів шляхом визначення тижневих 

соціокультурних тем, що наближені до життя дитини; 
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- інноваційний навчальний посібник-журнал, який виконує функції підручника і 

робочого зошита та містить завдання з усіх предметів;   

- методичний коментар щодо організації занять; 

- мультимедійний супровід до навчального матеріалу; 

-  індивідуальну скриньку (бокс) з набором різних дидактичних засобів для освоєння 

письма, лічби, геометричних фігур і т. д. [1]. 

Одним з важливих аргументів на користь проєкту «Світ чекає крилатих» є також 3-D 

інтеграція освітнього процесу: на рівні навчальних програм; на рівні планів (календарного і 

виховної роботи); на рівні навчального забезпечення. 

До особливостей системи А. Цимбалару варто віднести і зменшення кількості 

навчальних предметів до шести, що забезпечується шляхом інтеграції змісту та зняттям його 

дублювання. За рахунок цього збільшується час на опанування рідної та англійської мов, 

математики й природознавства. 

До переваг варто віднести і те, що найважливішим результатом навчання, як 

розробники, так і вчителі-практики, що застосовують інтегровану освітню систему 

А. Цимбалару вважають формування в молодших школярів вміння, навчаючись самому, 

навчати інших. Система функціонує так, що діти навчають казкових лаксиків тим знанням, 

які самі отримали на заняттях. 

Зміст навчання за програмою «Світ чекає крилатих» передбачає наступність і 

перспективність дошкільної та початкової освіти, взаємозв’язок між цілями та результатами 

навчання, діяльнісний підхід, що сприяє підвищенню практичної спрямованості змісту 

освіти та забезпечує новий рівень процесу визначення результатів навчання. Значну увагу 

розробники інтегрованої освітньої системи «Світ чекає крилатих» приділяють проєктній 

діяльності школярів.  

Так, упродовж тижня «Досліджуємо світ тварин» першокласники працюватимуть над 

наступними навчальними проєктами: «Казки, прислів’я, скоромовки, вірші, оповідання, 

дитячі пісеньки, загадки про тварин», «Мій хатній улюбленець»; другокласники: «Голоси 

тварин», «Тварини-чемпіони», «Тварини у творах мистецтва», «Тварини з прикріпленим 

способом життя (губка, поліп (корал), актинія)»; третьокласники: «Тварини на рушниках і 

вишиванках», «Хто харчується нектаром?», «Яку людину називають жайворонком, а яку 

совою і чому?», «За які риси й чому людину можуть називати хамелеоном». Така системна 

робота допомагає учням оволодіти дослідницькими вміннями, вчить працювати з різними 

джерелами, привчає до публічних виступів, адже результати проєктної діяльності кожен 

учень чи група учнів обов’язково презентують на уроках.   

Ще однією цікавою формою роботи з дітьми вчителі початкової школи, які працюють 

за програмою «Світ чекає крилатих вважають толоку. Її організовують для «крилатиків» як 

зібрання учнів, на якому обговорюються важливі для дітей проблеми. 

Традиційно проводяться два типи толок: щоденні і тижневі. 

Тижневі – у понеділок і п’ятницю, тобто ними розпочинається і завершується робочий 

тиждень. Під час понеділкової толоки учні 1–2 класів дізнаються, а учні 3–4 класів спільно з 

вчителем формулюють тему нового тижня. Також вони за змістом посібників-журналів 

визначають, що робитимуть впродовж наступних п'яти днів, чого навчатимуть лаксиків, які 

креативні проєкти реалізовуватимуть.   

Відповідно щоденні ранкові толоки – це короткі збори класу, на яких діти з учителем 

планують те, що будуть робити впродовж дня. Толокою закінчується і навчальний день, адже 
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після останнього уроку діти обговорюють те, чи вдалося їм зробити все заплановане, що у 

них вийшло, а що – ні. Учитель та учні дякують одне одному за роботу, добрі вчинки та 

досягнення. 

Підсумкова п’ятнична толока проводиться  як святкове підбиття підсумків тижневої 

роботи. Вона включає в себе не лише обговорення досягнутих результатів, але й спільне 

виконання учнями одного-двох куплетів пісні, декламацію вірша і т.п. [3]. 

Ще однією інновацією проєкту «Світ чекає крилатих» є власна система оцінювання 

навчальних досягнень учнів. Вона має на меті виявлення динаміки розвитку якісних 

показників результатів навчання дитини відносно неї самої. Для цього в освітній програмі 

чітко визначені терміни і поняття, які має доцільно застосовувати дитина (без їх визначення), 

передбачені системи вправ із програмованою помилкою, узагальнені презентації 

опанованого матеріалу як опису за пропонованою структурою для кожного предмету. 

Науковці вважають, що це створює умови для усунення психологічного тиску, сприяє 

опануванню учнями способами самоконтролю, самооцінювання й самокорекції, формуванню 

їх рефлексивної позиції, мотивації на досягнення успіху в особистісному зростанні [1]. 

Система оцінювання базується на припущенні, що учень навчається для того, аби 

потім навчати інших людей (батьків, однокласників, казкових персонажів – лаксиків). 

Вона складається з кількох елементів: 

– оцінювання самим учнем своєї готовності навчати інших після виконання ним 

завдань із теми; 

– оцінювання готовності учня навчати інших, висловлена вчителем; 

– селфі-аудит (перед вивченням нової теми учень виконує тест і бачить, як багато він 

ще не знає з цієї теми). 

Завдяки селфі-аудиту дитина вчиться адекватно оцінити якість власної роботи, у неї 

формується вміння правильно визначити рівень своєї компетентності, а ще такі важливі 

людські риси, як: самостійність, чесність, відповідальність, наполегливість та ін.. [1]. 

Ще однією перевагою є те, що система дозволяє організувати навчання в русі, адже 

системно застосовуються здоров’язберігаючі технології: ігри різної інтенсивності, хвилини 

релаксації, квести для адаптаційного періоду «Шкільний старт», ранкові зарядки – нейробіки, 

тематичні заняття фізичної культури. Особливий підхід за системою А. Цимбалару 

прослідковується й до організації фізкультхвилинок. За програмою «Світ чекає крилатих», 

загальна тижнева тривалість фізкультхвилинок становить одну годину. Їх учитель проводить 

кілька разів на день посеред занять. При цьому розробники інтегрованої освітньої системи 

вимагають, щоб педагоги обов’язково проводили фізкультхвилинки передбачені програмою і 

описані в посібниках-журналах [2]. 

Освітній проєкт «Світ чекає крилатих» передбачає також створення умов для 

реалізації вимог педагогіки партнерства. Для цього є спеціальна батьківська сторінка в 

журналі-тижневику, на якій учитель записує повідомлення батькам. А ще системою 

передбачена участь батьків у заняттях, квестах, святах, тематичних зустрічах, їх залучення до 

проведення онлайн-вебінарів та тренінгів. 

А ще і дітям, і батькам подобається те, що учні молодшого шкільного віку не носять 

важкий шкільний ранець з підручниками, адже вони користуються інноваційним тематичним 

щотижневим журналом, який містить матеріали з усіх предметів. Тобто, замість 4–5 

підручників у них в рюкзаку лежить лише один журнал.  

https://nakrilahuspihu.com/blog/vzaimodija_z_batkami
https://nakrilahuspihu.com/blog/vzaimodija_z_batkami
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До переваг системи варто віднести і те, що вона не передбачає проведення 

спеціального конкурсного відбору, адже науковцями передбачено створення відповідних 

умов для всіх охочих. Продумано також організацію дистанційного та сімейного навчання. 

Ще однією особливістю системи А. Цимбалару є функціонування внутрішнього 

порталу (закритої соціальної мережі) для спілкування учасників проєкту. На сайті проєкту 

«Світ чекає крилатих» на кожен навчальний тиждень є рекомендації про основні завдання, 

які учні будуть вирішувати впродовж тижня, про основні види діяльності дітей в школі та 

вдома, про те, що повинні зробити батьки, щоб школярі могли легко включитися в освітній 

процес, а також пізнавальна інформація про особливості навчання та виховання учнів 

молодшого шкільного віку. Таким чином, аналіз інформації, розміщеної на сайті освітнього 

проєкту А. Цимбалару, дає уявлення як про особливості взаємодії з батьками учнів, так і про 

специфіку організації освітнього процесу в цілому. 

Важливим також є те що, діти, які працювали за Освітньою програмою «Світ чекає 

крилатих», мають можливість продовжити навчання у 5–9 класах, адже її логічним 

продовженням є інноваційна освітня система «Ліга крилатих», яка стартувала в 5 класах у 

2021–2022 навчальному році. 

Авторська інтегрована освітня система А. Цимбалару має усі необхідні дозволи й 

ліцензії, зокрема на здійснення курсової підготовки вчителів до роботи з нею. Таким чином, 

створюючи умови для професійного саморозвитку вчителів, підвищення рівня їх 

педагогічної майстерності.  

Основним засобом щодо організації процесу навчання за системою А. Цимбалару є 

посібник-журнал, який одночасно виконує функції і підручника, і робочого зошита. Діти, 

працюючи з ним, читають тексти, розв’язують цікаві завдання, малюють. Щотижня учень 

отримує новий посібник-журнал, а заповнений зберігає, адже пізніше вчитель даватиме 

завдання повторити якусь тему й називатиме номер зошита, за допомогою якого можна легко 

і зручно пригадати необхідний матеріал.  

Отже, Всеукраїнський проєкт «Світ чекає крилатих» є інноваційною освітньою 

системою, для якої характерний цілісний, сучасний комплекс дидактико-методичного 

забезпечення; зменшення кількості навчальних предметів до шести; застосування 

здоров’язбережувальних технологій; 3-D інтеграція освітнього процесу на рівні планів та 

навчального забезпечення; створення умов для реалізації педагогіки партнерства, що 

забезпечується залученням батьків до освітнього процесу. 
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